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прискорених електронів з твердим тілом проходить велика кількість взаємопов’язаних 

процесів, які призводять до необоротних процесів в локальній поверхні області зразка, 

що не можна загально охарактеризувати і потрібно розглядати окремо. Так, у нашій 

роботі досліджено електронні властивості карбонових наноструктур під дією 

постійного струму та отримано спектри їхніх вольт-амперних характеристик. СТМ 

зображення були проаналізовані за допомогою редактора растрових зображень Adobe 

Photoshop. Показано, що досліджувана структура складається з великої кількості 

фрагментів, які знаходяться на поверхні підкладки. Ці фрагменти мають плоскі 

поверхні, різні геометричні розміри та розташовуються під різними кутами до поверхні 

підкладки. Найменший фрагмент, який було знайдено, має рівність поверхні 18 Å. 

 

 

ВПЛИВ КЛІМАТИЧНИХ ФАКТОРІВ НА ДЕМОГРАФІЮ 

 

Матляк А. М., здобувач вищої освіти психолого-природничого факультету 

Лисиця А. В., доктор біологічних наук, професор кафедри природничих наук 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Глобальні проблеми людства стосуються кожного з нас, оскільки методи їх 

вирішення або уникнення визначають майбутній напрямок розвитку людства. Вони 

охоплюють всі сфери життя та взаємопов’язані між собою, тому для їх аналізу 

необхідний комплексний підхід. З погляду демографії, до таких проблем відносяться: 

перенаселення планети, старіння націй, різке зменшення народжуваності, скорочення 

працездатного населення, а також зменшення чисельності населення через епідемію 

коронавірусу. Ці проблеми тісно переплітаються з екологічними, економічними 

проблемами, а також проблемами якості життя та обмежених ресурсів Землі. Вони є 

коренем, а не наслідком інших проблем людства, тому їх розгляд та аналіз мають велику 

актуальність сьогодні і потребують уваги. Основною темою мого дипломного проекту 

є аналіз і моделювання прогнозів щодо демографічних показників у світі та, зокрема, в 

Україні [1]. 

Демографія є важливою складовою науки про населення, що дозволяє зрозуміти 

закономірності його розвитку та динаміки. Вивчення основних показників демографії, 

таких як чисельність, народжуваність, смертність, приріст і міграція, дозволяє робити 

висновки про тенденції розвитку населення та їх вплив на економічну та соціальну 

ситуацію в країні. 

Процес зміни клімату, здебільшого через його вплив на навколишнє середовище, 

має руйнівні наслідки, з якими людство вже стикається і буде стикатися в майбутньому. 

Ризики природних катастроф та кліматичних змін сьогодні є основними темами для 

світових політиків та медіа. 

Термін «клімат» походить від грецького слова «klima», що означає область, і в 

загальному розумінні асоціюється з погодними умовами регіону, які фіксуються 

протягом тривалого часу. Характеристиками клімату є середня кількість річних опадів 

(дощу, снігу тощо), максимальні та мінімальні температури протягом сезону, кількість 

сонячних годин, рівень вологості, частота екстремальних погодних явищ тощо. Таким 

чином, під кліматом зазвичай розуміють статистику погодних умов протягом 
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десятиліть і більше [2]. 

Клімат є одним із найбільш важливих чинників, що визначають умови життя людей 

на планеті. Він безпосередньо впливає на фізіологічний стан людини, на її здоров’я та 

здатність адаптуватися до навколишнього середовища. Протягом століть різні 

кліматичні умови сприяли еволюційним змінам в організмі людини, однак сьогодні ми 

стикаємось із новими викликами, пов’язаними зі змінами клімату, такими як глобальне 

потепління, посухи, зміни в режимі опадів та температури. Це все має великий вплив 

на здоров’я населення, а також на тривалість життя та народжуваність. 

Клімат безпосередньо впливає на різні аспекти фізіології людини, зокрема на 

терморегуляцію, респіраторну та серцево-судинну системи. Зміни в кліматичних 

умовах можуть призвести до збільшення захворюваності на хронічні хвороби, 

погіршення якості життя, а також скорочення тривалості життя [3]. 

Вищий рівень тривалості життя в Скандинавії пояснюється не лише холодним 

кліматом, але й високим рівнем розвитку медичних послуг, соціальних умов та 

інфраструктури. Холодні кліматичні умови не є основною причиною низької тривалості 

життя, оскільки населення в цій частині світу має високий рівень захисту від холоду та 

доступ до сучасних медичних технологій. 

Теплі кліматичні умови можуть бути сприятливими для тривалого життя, проте 

високі температури також збільшують ризик серцево-судинних захворювань і 

захворювань, пов’язаних з перегрівом організму. Це може бути причиною зниження 

тривалості життя в деяких країнах Південної Європи. 

Південна Африка. Тропічний клімат може створювати сприятливі умови для 

розвитку епідемій, таких як малярія та інші інфекційні хвороби, що значно знижує 

середню тривалість життя. Також важливими факторами є низький рівень медичних 

послуг і соціальних умов [4]. 

Північна Америка. Помірний клімат забезпечує оптимальні умови для здоров’я, 

однак високий рівень забруднення повітря в мегаполісах, а також проблеми з 

ожирінням і серцево-судинними захворюваннями можуть знижувати тривалість життя. 

Клімат також має суттєвий вплив на народжуваність. В умовах тропічного та 

субтропічного клімату, де температура постійно висока, може спостерігатися 

підвищена народжуваність, оскільки ці кліматичні умови сприяють збереженню 

здоров’я та підвищенню активності населення. Однак у холодних країнах, де зима 

триває довго, спостерігається тенденція до зниження народжуваності, оскільки 

холодний клімат обмежує фізичну активність і створює труднощі для ведення 

активного способу життя. 

Високий рівень народжуваності в Індії може бути обумовлений не тільки тропічним 

кліматом, але й соціальними, культурними та економічними факторами. Тропічний 

клімат сприяє здоров’ю населення, що забезпечує активність і збільшення 

народжуваності. 

Холодний клімат у Швеції має тенденцію до зниження народжуваності через 

тривалі зими та менш активний спосіб життя. Однак соціальні програми, зокрема 

високий рівень підтримки родин, дозволяють зберігати більш-менш стабільний рівень 

народжуваності [4]. 

Субтропічний клімат Бразилії сприяє більш активному способу життя, тому рівень 

народжуваності в країні не є надмірно високим, але знаходиться на помірному рівні. 
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В Японії спостерігається низька народжуваність через старіння населення та 

соціальні умови. 

В умовах змінюваного клімату важливим аспектом адаптації є покращення 

інфраструктури, зокрема системи охорони здоров’я та соціальних послуг. Більш висока 

температура може призвести до збільшення кількості теплових ударів, серцево-

судинних захворювань, а також інших проблем, пов’язаних з фізичними 

перевантаженнями. Створення і підтримка системи охорони здоров’я, здатної швидко 

реагувати на ці проблеми, є важливою умовою для збереження здоров’я та покращення 

демографічних показників [4]. 

Кліматичні зміни, що стали результатом антропогенної діяльності, є одним із 

найбільших викликів для сучасного суспільства. Ці зміни мають комплексний вплив на 

різні аспекти людського життя, включаючи здоров’я, економіку та соціальні структури. 

Демографія, як наука про населення, також зазнає змін під впливом кліматичних змін. 

Підвищення температури, зміни режиму опадів, частіші стихійні лиха і підвищення 

рівня моря мають прямий та опосередкований вплив на різні демографічні показники, 

такі як народжуваність, смертність, тривалість життя, а також на міграційні процеси. 

Окрім цього, кліматичні зміни суттєво позначаються на соціально-економічному 

становищі населення, що відображається в економічних кризах, збільшенні рівня 

бідності та соціальної нерівності [5]. 

Кліматичні зміни мають серйозний вплив на демографічну ситуацію в світі, 

призводячи до зміни народжуваності, смертності, міграції та соціально-економічних 

процесів. Вони вимагають від держав і міжнародних організацій розробки стратегій 

адаптації та пом’якшення наслідків цих змін. У зв’язку з цим важливо зосередити увагу 

на розвитку сталих технологій, покращенні доступу до ресурсів та підтримці найбільш 

вразливих груп населення. 

Зміна клімату є одним із найбільших глобальних викликів, з якими стикається 

людство. Її наслідки мають безпосередній вплив на демографічні процеси в різних 

регіонах світу. Ці зміни включають в себе підвищення рівня моря, збільшення кількості 

екстремальних погодних явищ, таких як урагани, повені, посухи, а також зміну 

температурних режимів, що впливає на здоров’я, міграцію, рівень народжуваності та 

смертності [6]. 

Отже, зміна клімату є однією з найсерйозніших глобальних загроз сучасності, яка 

має значний вплив на демографічні процеси у різних регіонах світу. Африка є одним із 

найбільш уразливих регіонів, де зміна клімату спричиняє посухи, зниження врожаїв, 

голод і міграцію. Близько 40% населення континенту проживає в зонах, які особливо 

постраждали від кліматичних змін. У 2022 році понад 15 мільйонів осіб у Східній 

Африці зазнали продовольчої небезпеки через тривалі посухи. У Південній Азії 

основним демографічним викликом є зростання кількості природних катастроф, таких 

як повені, циклони та підвищення рівня моря. У прибережних районах, як-от 

Бангладеш, щорічно переміщується понад 1 мільйон людей. У США наслідки зміни 

клімату проявляються через екстремальні погодні явища, такі як урагани, повені та 

лісові пожежі. Щорічні втрати через природні катастрофи сягають понад $100 

мільярдів. У Європі зміна клімату спричиняє часті спекотні хвилі, повені та підвищення 

рівня моря. У 2022 році смертність через спекотні хвилі зросла до 2,3 тисячі осіб лише 
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у Франції. Лісові пожежі в Греції, Італії та Португалії стали причиною переміщення 

понад 200 тисяч людей упродовж останніх п’яти років. 

Клімат має величезний вплив на здоров’я населення, тривалість життя та 

народжуваність. Сприятливі кліматичні умови можуть покращити фізичне самопочуття 

та зменшити рівень захворюваності, в той час як екстремальні погодні явища можуть 

значно погіршити ситуацію. Своєчасна адаптація до змін клімату, удосконалення 

інфраструктури, зниження забруднення повітря та впровадження екологічних ініціатив 

є важливими кроками для збереження здоров’я населення та покращення 

демографічних показників. 
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ВПЛИВ СТРЕСУ НА ОСНОВНІ ПОКАЗНИКИ ССС УЧНІВ СТАРШИХ 

КЛАСІВ 

 

Момот О., магістр 1-го курсу спеціальності «Біологія та біохімія» 

кафедри біології, здоров’я людини та фізичної терапії 

Марциновський В., кандидат біологічних наук, професор 

професор кафедри біології, здоров’я людини та фізичної терапії 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Анотація. У роботі досліджено вплив стресових факторів на основні показники 

серцево-судинної системи (ЧСС, АТ) учнів старших класів. Актуальність теми 

зумовлена зростанням психоемоційного навантаження в підлітковому віці, особливо в 

умовах навчального процесу. Метою дослідження було визначити зміни в діяльності 

серцево-судинної системи під впливом стресу та виявити ступінь цих змін. У ході 

експерименту проводились вимірювання артеріального тиску та частоти серцевих 

скорочень у стані спокою та після дії стресових подразників.  

Ключові слова: стрес, серцево – судинна система, ЧСС (частота серцевих 
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